

Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2025. № 2 (83). С. 111–119.
THE CASPIAN REGION: Politics, Economics, Culture. 2025. Vol. 2 (83). P. 111–119.

Научная статья

УДК 323.3

doi: 10.54398/1818-510X.2025.83.2.012

ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕВИАЦИИ СОВРЕМЕННЫХ ЗАПАДНЫХ ЭЛИТ

Вартумян Арушан Арушанович¹✉, Крючков Игорь Владимирович²

¹Пятигорский институт (филиал) Северо-Кавказского федерального университета,
г. Пятигорск, Россия

²Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь, Россия

¹pragru@mail.ru ✉, <https://orcid.org/0000-0002-2295-5436>

²igory5@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1224-1341>

Аннотация. Кризис политических элит современного Запада наглядно проступает в политической девиации, которая стала важнейшим признаком политического карнавала. В условиях кризиса глобализма нарастает и кризис политических элит, связанных с этим проектом. Особенно наглядно это видно на примере современного противостояния глобалистских (либеральных) и традиционалистских (консервативных) элит США. Мир западных элит испортился вследствие проводимой ими волюнтаристской и элитаристской практики. Западные элиты терпят одно сокрушительное поражение за другим. У них уже нет репутации неоспоримого мирового лидера. Многие их достижения берутся под сомнение и уже не выдерживают открытой конкуренции с другими мировыми центрами-цивилизациями (Китай, Индия, Россия). Попытки навязать всему остальному миру западные оценки и ценности вызывает рост сопротивления со стороны реально прогрессивного человечества. На этом фоне западные политические элиты и их лидеры погружаются в выдуманный ими мир, где их гегемонии ничего не угрожает. Они постоянно подменяют понятия, искажают цели и смыслы идей. И самая главная подмена – это подделка самой политической элиты, когда на ее месте оказываются откровенного рода флики и фейки. Так возникает эффект политического карнавала, который становится закономерным итогом их декаданса. Настоящая статья посвящена вопросам политической девиации, которую мы наблюдаем в настоящее время в поведении западных политических элитных сообществ.

Ключевые слова: политические элиты, политический карнавал, кризис власти, девиация, карнавальная политическая культура, глобализм, фейки, современный Запад, репутационные поражения, публичная сторона

Для цитирования: Вартумян А. А., Крючков И. В. Проблемы политической девиации современных западных элит // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2025. № 2 (83). С. 111–119. <https://doi.org/10.54398/1818-510X.2025.83.2.012>.



Это произведение публикуется по лицензии Creative Commons “Attribution” («Атрибуция») 4.0 Всемирная.

PROBLEMS OF POLITICAL DEVIATION OF MODERN WESTERN ELITES

Arushan A. Vartumyan^{1✉}, *Igor V. Kryuchkov*²

¹Pyatigorsk Institute (branch) North Caucasus Federal University, Pyatigorsk, Russia

²North Caucasus Federal University, Stavropol, Russia

¹pragpu@mail.ru✉, <https://orcid.org/0000-0002-2295-5436>

²igory5@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1224-1341>

Abstract. The crisis of the political elites of the modern West is clearly evident in the political deviation, which has become the most important sign of the political carnival. In the context of the crisis of globalism, the crisis of the political elites associated with this project is also growing. This is especially evident in the example of the modern confrontation between the globalist (liberal) and traditionalist (conservative) elites of the United States. The world of Western elites has deteriorated as a result of their voluntaristic and elitist practices. The Western elites are suffering one crushing defeat after another. They no longer have the reputation of an undisputed world leader. Many of their achievements are being questioned and no longer stand up to open competition with other world centers of civilizations (China, India, Russia). Attempts to impose Western assessments and values on the rest of the world are causing an increase in resistance from a truly progressive humanity. Against this background, Western political elites and their leaders are plunging into a fictional world where their hegemony is not in danger. They constantly substitute concepts, distort the goals and meanings of ideas. And the most important substitution is the forgery of the political elite itself, when outright flicks and fakes turn out to be in its place. This creates the effect of a political carnival, which becomes a natural result of their decadence. This article is devoted to the issues of political deviation that we are currently observing in the behavior of Western political elite communities.

Keywords: political elites, political carnival, crisis of power, deviation, carnival political culture, globalism, fakes, modern West, reputational defeats, public side

For citation: Vartumyan A. A., Kryuchkov I. V. Problems of political deviation of modern western elites. *Kaspiyskiy region: politika, ekonomika, kultura* [The Caspian Region: Politics, Economics, Culture]. 2025, no. 2 (83), pp. 111–119. <https://doi.org/10.54398/1818-510X.2025.83.2.012>.



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License.

Введение

В первой четверти XXI столетия мировая общественность стала свидетелями системного кризиса глобализма. Разрекламированный западной либеральной пропагандой, глобализм продемонстрировал свою ограниченность и эгоцентричность [20]. Запад оказался уязвимым и со стороны вопроса эффективности функционирования демократических институтов. Сбылось пророчество К. П. Победоносцева относительно великой лжи либералов о превосходстве демократических политических ценностей над традиционными [17]. Как оказалось, это их превосходство обеспечивалось за счет другого превосходства – собираемой со всего остального мира колониальной ренты. Запад привык к этим поборам (грабежу), и уже не мыслит себя без них.

В настоящее время западные элиты от эпохи неоспоримых побед перешли в эпоху тяжелых репутационных поражений. Они успешно провалили сразу несколько своих громко разрекламированных проектов: глобализм, демократия, мультикультурализм, «зеленая повестка» и т. д. [10]. Новых проектов, которые бы подтверждали их заявление о мировом лидерстве, у них практически нет. Кризис глобализма и неокOLONиализма отразился и на профессиональном уровне правящих политических элит Запада. Во многих странах в первой четверти XXI столетия пришли политики с явными признаками декаданса. Уже сами западные эксперты утверждают, что в их элитах прочно засел вирус «Idiocracy», который начинает разрушать изнутри [21]. В глаза бросаются их многочисленные девиации и общая деструктивность, указывающие на то, что перед нами откровенный политический декаданс. Можно

согласиться с мнениями экспертов о том, что современная западная элитократия практически не поддается герменевтическому анализу вследствие своего крайне низкого культурного и профессионального уровня [7]. Подобранный под описание этого декаданса термин «карнавальная политическая культура» как нельзя лучше отражает суть этого процесса.

Особо подчеркнем, что сами западные политические элиты являются фактически ставленниками своих транснациональных корпораций. Политика «вращающихся дверей» позволяет власти и бизнесу создавать прочные деловые связи, благодаря которым олигархический строй всегда управляет публичными демократическими институтами, видя в демократии всего лишь инструмент в продвижении и реализации своих корпоративных интересов [3]. Причем эти отношения они стремятся распространить и на другие страны, делая их вассалами своей олигархии.

Теории заговора и борьба с тенями

Проблема карнавальная политическая культура началось исследоваться с начала 2020 г. [см.: 7; 11; 14–16], хотя отдельные работы по этой тематике можно обнаружить и ранее. Суть этих работ состоит в том, что они пытаются дать всестороннюю оценку качества политических элит в момент, когда они переживают острый системный кризис, который и выталкивает их на обочину истории в область политического карнавала.

Обычно политический карнавал описывается через такие категории, как декаданс, депривация, деструктивность, хаос, эклектизм, иллюзорность, демагогия, кризис идентичности и т. д. И чаще всего перечисленные нами кризисные признаки касаются не столько самого общества, сколько правящих им элитных сообществ. Именно они являются законодателями этой карнавальной моды. Особенно кризис отражается на выдвигаемых из элит политических лидеров. Такие политики / политиканы чаще всего обозначаются такими нелюбимыми названиями, как клоуны, шуты, фрики, трикстеры, демагоги, сказочники... Создаваемый такими политиканами мир оказывается параллельным с объективной реальностью и не имеет с ней ничего общего. Это мир фантазий, сказок, мифов... Это мир теней, мир политических закулис, где публичная политика оказывается ширмой непубличных сделок и договоренностей.

В политическом карнавале непубличная сторона политики оказывается гораздо важнее публичной. При этом публичная сторона все больше превращается в некую формальность, в некий ритуал, на который уже никто не обращает внимания. Так политический карнавал постепенно вытесняет и отодвигает в сторону объективную реальность, убеждая всех, что она малозначима и никому не интересна. Политическая карнавальность – это злонамеренный уход от действительности, целенаправленное игнорирование решение важнейшей реальных проблем. Карнавальные политики предпочитают решать не какие-то конкретные проблемы, а всячески рекламировать мнимые, выдуманные истории.

Иногда сказочные образы способны лучше всего объяснить происходящие в политическом карнавале события. Тяга к иносказанию позволяет в образной форме раскрыть содержательную сторону процесса карнавализации политической действительности. В результате рождается то, что принято называть политической мифологией, появляется «сказочный ми» высокой политики, когда элиты и их лидеры приобретают откровенно карнавальный вид [8, с. 434]. Приведем примеры, взятые из современной политической повседневности, которые с предельной точностью характеризуют данное утверждение.

Борьба с глубинным государством все больше напоминает борьбы с тенями в духе т. н. теорий заговора. Так, автор детских книг серии “The Plot Against The

King” («Заговор против короля») Кэш Патель (Kash Patel)¹ в январе 2025 г. был назначен Д. Трампом главой ФБР. При этом сам Кэш ранее называет ФБР «конюшной для слизняков в темном углу замка» [18]. В январе 2025 г. на слушании в Конгрессе он заявил, что все прежние теории заговора подтвердились. Они достоверны, а фейками как раз оказались официальные заявления прежних хозяев Белого дома. Выяснилось, что в борьбе теней важно не увлечься и не стать жертвой борьбы с ветряными мельницами. В книге «Правительственные гангстеры: Глубинное государство, правда и битва за нашу демократию» К. Патель предупреждал, что «агенты и юристы, которые думают, что могут прятаться в тени, злоупотребляя своим положением, будут немедленно привлечены к ответственности» [22].

В политику приходят откровенные сказочники. Достаточно здесь будет вспомнить еще одного детского писателя-сказочника федерального германского министра экономики и вице-канцлера от партии зеленых (с 2021 по 2025 г.) Роберта Хабек (Robert Habeck). Его сказочные истории о «молекуле свободы» в американском газе и «молекуле авторитаризма» российского газа вызывали улыбку у всего критически мыслящего человечества, а его попытка продвижения т. н. «зеленой повестке» привела к деиндустриализации Германии. Под конец своей политической карьеры он сам был вынужден признать, что Германия смогла построить крепкую экономику только за счет использования дешевого российского газа [4]. До этого он утверждал о вреде германо-российского экономического сотрудничества.

Политикан предпочитает политическую тень, а не свет публичной политики. Тень позволяет размывать его собственную личность, делая ее вполне приемлемой для узкой области публичной политики. При этом сама публичная политика сводится исключительно к формальным (протокольным) нормам ритуального характера.

Наблюдаемый повсеместно в западном мире кризис власти во многом объясняется тем, что эти страны длительное время жили и процветали за счет своих колоний, которых у них в настоящее время нет. В кризисе и политика неокOLONиализма. Играть по честным правилам (которые сами когда-то и создали!) они уже не могут, а весь остальной (незападный) мир уже не желает терпеть их привилегированное и ничем не подтвержденное (обеспеченное) положение.

Политический скандал как элемент карнавальной политической культуры

Современный политический Олимп постоянно содрогается от различного рода политических скандалов. Некоторые скандалы возникают из того, что цели политиков резко расходятся с их средствами, т. е. они часто выдают желаемое за действительное. Элиты и их лидеры конструируют вокруг себя некие не совсем реалистические миры и погружаются в миры своих иллюзий. Они злонамеренно отходят от предустановленного хода событий, подменяя объективность некими вымышленными событиями и надуманными проблемами. Подобное положение дел создают благоприятные условия для появления политического карнавала – искаженной иллюзорным элитарным сознанием реальности. Приведем несколько примеров политических скандалов, случившихся только в январе 2025 г. и только в одних США.

Так, например, еще до инаугурации (20.01.2025) 47-й президент США Д. Трамп прославился своими скандальными заявлениями в отношении его геополитических планов по созданию т. н. «Великой Америке» – присоединение к США Канады, Гренландии, части Мексики и Панамского канала [6]. Он угрожал НАТО, БРИКС, Китаю, Ирану, России... Он также пригрозил Египту и Иордании, что если они не примут палестинских беженцев из сектора Газа, то он наложит на них санкции. Д. Трамп избрал крайне агрессивный метод борьбы за свою мечту – MAGA («Сделаем Америку

¹ Сам Патель представлял себя в своих сказках волшебником, который защищает «короля Дональда» от угроз со стороны «Хиллари Куинтон» (имеется в виду Хиллари Клинтон). В третьей части «король MAGA возвращается, чтобы свергнуть Комма-ла-ла-ла (намек на Камалу Харрис) и вернуть себе трон». В сказке также фигурируют «барон фон Байден» и «Дракон из Халапеньо» («расшифровка» аббревиатуры DOJ – Минюста США) [23].

снова великой»). Шантаж, угрозы, вымогательства, громкие эпатажные заявления, принуждение к сделкам во имя исключительных национальных интересов США – вот основа делового эгоцентрического стиля Д. Трампа. Он хочет все и сразу. Его планы грандиозны и уже у многих возникают сомнения в их реализации. При этом Трамп безапелляционно утверждает, что враги Америки воруют у нее ее ценности – русские украли технологию гиперзвука, а китайцы – секретные разработки по искусственному интеллекту.

В январе 2025 г. разразился политический скандал в связи с тем, что стали известны планы правительства Д. Байдена по подготовке покушения на В. В. Путина. Журналист Такер Карлсон заявил, что в администрации Джо Байдена всерьез рассматривали вопрос физического устранения президента РФ. По его словам, идейным вдохновителем этой меры был госсекретарь США Энтони Блинкен. Спикер российского парламента Вячеслав Володин по этому поводу заявил: «Это о чем говорит? Во главе страны, которая себя считает образцом демократии, стоят обыкновенные бандиты, убийцы... Что касается законодательства Соединенных Штатов Америки, это преступление может грозить и электрическим стулом. Поэтому пускай докажут, что это – страна демократии, правовое государство, а мы будем требовать этого со своей стороны. Пускай Байден отправляется вместе с Блинкеном на электрический стул, вот тогда весь мир увидит – это демократия» [5]. Напомним, что все тот же президент США Д. Байден в марте 2021 г. назвал В. В. Путина «убийцей» [13]. Выходит, что вор кричал: «держите вора!». Подмена реальности является тоже признаком политического карнавала. И мы видим, как американские элиты без зазрения совести постоянно совершают подобного рода подмены.

В январе 2025 г. в США произошел еще один политический скандал – был осужден по коррупционной статье влиятельный сенатор – 71-летний Роберт (Боб) Менендес – глава сенатского комитета по международным отношениям, известный своими скандальными антироссийскими высказываниями (именно он как патентованный русофоб вводил в 2019 г. против России т. н. «санкции из ада») [2]. В суде себя Р. Менендес называл «целомудренным человеком» и уверял судей в своей честности. Но тем не менее судья не пощадил коррумпированного политика кубинского происхождения, который теперь проведет остаток дней в тюрьме строгого режима. Федеральный судья Манхэттена вынес приговор демократу, который с позором ушел в отставку в августе 2024 г. после того, как присяжные признали его виновным в получении сотен тысяч долларов в виде взяток в обмен на защиту и обогащение бизнесменов и иностранных правительств [12]. Сам экс-сенатор обвинения не признал, настаивая на их ложности и фальсификации. Вместе с политиком осуждена по делу о взяточничестве и его супруга – Надин Арсланян-Менендес. Сам Роберт Менендес более известен как Боб Золотой Слиток, что невольно вызывает ассоциацию с Сонькой Золотой Ручкой [1]. «Целомудренность» Р. Менендеса оказалась всего лишь лицемерным фарсом, иллюстрирующим падение морального облика витрины мировой демократии. Оказывается, что коррупция является чуть ли не главным признаком демократии. И как бы не маскировала демократическая пропаганда свои пороки, сторонникам ультралиберализма не удастся избежать ответственности за свои политические преступления.

Политический карнавал как оправдание неудачи

Почему политики столь охотно выбирают карнавальную политическую культуру и злонамеренно игнорируют факты объективной реальности? Ответ прост: они тем самым стремятся избежать ответственности за свои злоупотребления с властью, списать на случай свои стратегические просчеты и тактические неудачи. И все потому, что их собственный профессионализм оставляет желать лучшего – во власть прошли люди, не достойные ее. И при других обстоятельствах они бы никогда не были на вершине политического Олимпа. Только политический карнавал позволяет им там быть. Более того, политический карнавал создает видимость безнаказанности, иллюзию

политического комфорта. Реальные угрозы просто игнорируются, записываются в разряд незначительных факторов, которыми можно легко пренебречь.

В рамках политического карнавала процветает двойная мораль и постправда [15, с. 120]. Политиканов вообще не интересуют ни моральная сторона их деятельности, ни то, насколько она достоверна. Для них принципиально важным оказывается поддержание заданного ритма политического карнавального действия – эпатаж, скандал, гротеск, мишура, суета, шум... Главное для них – забыть собой все информационное пространство и не дать другим (более трезвым акторам) выйти на политическую сцену. Главное, чтобы никогда не перейти к решению важнейших насущных проблем, затереть их на втором плане, засунуть под ковер как неуютный «мусор».

Именно поэтому критическая элитология оценивает политический карнавал как отлаженную систему оправдания собственных неудач, как бесконечную саморекламу мнимых успехов и фальшивых достоинств, которые лишь приписываются участникам политического действия, но не являются их сущностями [8, с. 44]. Политический карнавал становится особенно заметным на фоне крушение «великих проектов», когда приходится оправдывать несбывшиеся надежды и объяснять горестные разочарования.

Лексику политического карнавала начинают использовать и некоторые российские политики. Так, комментируя отношения между западноевропейскими политическими элитами и президентом США Д. Трампом, президент России В. В. Путин заметил: «Трамп сего характером, с его настойчивостью, он наведет порядок довольно быстро. И все они, вот увидите, произойдет быстро. Скоро все они встанут у ноги хозяина и будут нежно помахивать хвостиком» [19]. Подобного рода образы весьма точно передают отношение российских политиков к их западным коллегам.

Приведенная в настоящей статье эмпирика подтверждает тезис о том, что политикан отличается от политика тем, что предпочитает теньевые (неформальные) отношения отношениям публичным (официальным). Авторитет политика находится в публичной сфере политики, тогда как «авторитет» политикана занимает большую часть его «теневого сектора». Именно поэтому политиканы боятся выходить из тени непубличной сферы на свет публичной политики. Они боятся быть разоблаченными. Поэтому политический карнавал для них своего рода спасение от неминуемого краха и позора.

Выводы

Проблемы политической девиации современных западных элит – одна из самых актуальных тем современной политической элитологии. Эта проблема напрямую отсылает нас к анализу сущности карнавальной политической культуры. И здесь правящие элиты предстают перед нами в совершенно ином свете. Они как бы сбрасывают с себя маски, стирают всю косметику, весь грим. Это состояние, когда голый король действительно оказывается голым. Политический карнавал – это когда большая часть политиков находится в тени и не собирается из нее выходить. Но в тени находится их не только политическая, но и финансово-экономическая жизнь. Поэтому политический карнавал – это не только узаконенное политическое лицемерие, но и еще махровая коррупция.

Политический карнавал представляет собой не просто злонамеренный уход политики от действительности, но и подмена реальности своими выдуманностями и ценностями. Именно мир иллюзий и замещает собой объективную политическую реальность. В результате такие элиты терпят одно поражение за другим. И самое главное поражение – моральное, интеллектуальное, аксиологическое. Ценности, которые они выражают и насильственно продвигают, оказываются фейками, вредоносными иллюзиями. Эти негативы и разрушают такие элиты, делая их посмешищем всемирной истории.

Западным элитам все труднее бывает выдавать свои преступления за великие деяния, а их попытки политического целомудрия все чаще разбиваются о подводные рифы объективной реальности. Таким образом, кризис политических элит современного

Запада проявляется в их отклонении от нормы (традиции) большой политики, в результате чего сама политика приобретает неузнаваемые очертания. Политический карнавал возникает в результате критического скопления подобного рода искажений в одном месте и в конкретное время. Он становится черной меткой для политических элит, чей профессиональный уровень оказывается значительно ниже занимаемого ими официального статуса (должности). Эта подмена элит и является главным злом карнавальная политической культуры.

Список литературы

1. А вот и карма подоспела: автор «санкций из ада» против России приговорен к 11 годам тюрьмы. – URL: <https://dzen.ru/a/Z5vMNtZRjRfD21> (дата обращения: 02.02.2025).
2. «Санкции из ада»: что нужно знать о готовящихся антироссийских мерах. – URL: <https://tass.ru/politika/6114639> (дата обращения: 02.02.2025).
3. Вартумян, А. А. К вопросу о деятельности транснациональных элит в России: исторический аспект / А. А. Вартумян // Вопросы элитологии. – 2020. – Т. 1, № 1. – С. 93–110.
4. Вице-канцлер ФРГ признал, что «мощь» немецкой экономики строилась на газе из РФ. – URL: <https://ren.tv/news/ekonomika/1303276-vitse-kantsler-frg-priznal-что-moshch-nemetskoj-ekonomiki-stroilas-na-gaze-iz-rf> (дата обращения: 02.02.2025).
5. «Грозит Байдену и Блинкену электрическим стулом»: Госдума обратится в Конгресс США и ООН с требованием расследовать данные о подготовке покушения на президента РФ. – URL: <https://topwar.ru/258431-grozit-bajdenу-i-blinkenu-jelektricheskim-stulom-gosduma-rf-obratitsja-v-kongress-ssha-i-oon-s-trebovaniem-rassledovat-informaciju-o-podgotovke.html> (дата обращения: 02.02.2025).
6. Зачем Дональд Трамп хочет присоединить к США Гренландию. И почему для страны так важен Панамский канал. – URL: <https://journal.tinkoff.ru/news/trump-greenland-wtf/> (дата обращения: 02.02.2025).
7. Ильин, А. А. Woke-повестка и территориальный развал Франции: что стоит за французским открытием Олимпиады / А. А. Ильин // Вопросы элитологии. – 2024. – Т. 5, № 4. – С. 123–133. – doi: 10.46539/elit.v5i4.222.
8. Карабущенко, П. Л. Карнавальная политическая культура / П. Л. Карабущенко. – Москва : ИНФРА-М, 2022. – 596 с.
9. Карабущенко, П. Л. Политическая герменевтика и современная элитократия / П. Л. Карабущенко, Е. В. Гайнутдинова // Вопросы философии. – 2020. – № 4. – С. 58–68. – doi: 10.21146/0042-8744-2020-4-58-68.
10. Лебедева, И. В. Политика мультикультурализма и безопасность в Европе / И. В. Лебедева // Современная наука и инновации. – 2015. – № 2 (10). – С. 156–161.
11. Лисянский, И. Н. Карнавальная политическая культура США: элиты и лидеры в гротескном свете общественной критики / И. Н. Лисянский // Вопросы элитологии. – 2022. – Т. 3, № 4. – С. 52–64. – doi: 10.46539/elit.v3i4.12.
12. Макарычев М. Экс-сенатора США приговорили к 11 годам тюрьмы, несмотря на слезы и «раскаивание». – URL: <https://rg.ru/2025/01/30/eks-senatora-ssha-prigovorili-k-11-godam-tiurmy-nesmotria-na-slezy-i-raskaivanie.html> (дата обращения: 02.02.2025).
13. «Он заплатится»: президент США объявил вендетту Владимиру Путину. – URL: <https://ria.ru/20240107/voyna-1919966064.html> (дата обращения: 02.02.2025).
14. Оськина, О. И. Трансформационные переменные политической культуры современной политической элиты / О. И. Оськина // Вопросы элитологии. – 2020. – Т. 1, № 3. – С. 52–73. – doi: 10.46539/elit.v1i3.26.
15. Оськина, О. И. Карнавальность как маркер современной девиантной политической культуры / О. И. Оськина // Вопросы элитологии. – 2022. – Т. 3, № 2. – С. 114–128. – doi: 10.46539/elit.v3i2.10.
16. Оськина, О. И. Евразийские и европейские элиты в зеркале карнавальная политической культуры / О. И. Оськина // Вопросы элитологии. – 2023. – Т. 4, № 4 (16). – С. 13–25. – doi: 10.46539/elit.v4i4.17.
17. Победоносцев, К. П. Великая ложь нашего времени / К. П. Победоносцев ; сост. С. А. Ростуновой ; вст. ст. А. П. Ланщикова. – Москва : Русская книга, 1993. – 640 с.
18. «Политический палач» и сказочник: кто такой Кэш Пател, выдвинутый Трампом на пост главы ФБР. – URL: <https://rtvi.us/politics/politicheskij-palach-i-skazochnik-kto-takoj-kesh-patel-vydvinytyj-trampom-na-post-glavy-fbr/> (дата обращения: 02.02.2025).

19. Путин уверен, что европейские элиты скоро «встанут у ноги Трампа». – URL: https://news.mail.ru/politics/64698200/?frommail=1&utm_partner_id=625 (дата обращения: 02.02.2025).
20. Чумаков, А. Н., Оуян, К. Диалог о глобализации, культуре и цивилизации / А. Н. Чумаков, Оуян К. // Век глобализации. – 2024. – № 1. – С. 3–21. – doi: 10.30884/vglob/2024.01.01.
21. Crapenter, J. B. The Advent of Idiocracy / J. B. Crapenter. – URL: https://www.americanthinker.com/articles/2024/10/the_advent_of_idiocracy.html (дата обращения: 02.02.2025).
22. Government Gangsters: The Deep State, The Truth and the Battle for our Democracy / by Kash Pramod Patel. – PostHillPress, 2023. – 256 p.
23. The Plot Against The King / by Kash Pramod Patel. – Brave Books, 2022. – 38 p.

References

1. *A vot i karma podospela: avtor "sanktsiy iz ada" protiv Rossii prigovoren k 11 godam tyurmy* [Karma has arrived: the author of the "sanctions from hell" against Russia has been sentenced to 11 years in prison]. Available at: <https://dzen.ru/a/Z5vMNtZRjhrfD21> (accessed: 02.02.2025).
2. "Sanktsii iz ada": chto nuzhno znat o gotovyashchikh antirossiyskikh merakh. ["Sanctions from Hell": What You Need to Know About the Anti-Russian Measures Being Prepared]. Available at: <https://tass.ru/politika/6114639> (accessed: 02.02.2025).
3. Vartumyan, A. A. K voprosu o deyatelnosti transnatsionalnykh elit v Rossii: istoricheskiy aspekt [On the Activities of Transnational Elites in Russia: Historical Aspect]. *Voprosy elitologii* [Issues of Elitology]. 2020, vol. 1, no. 1, pp. 93–110.
4. *Vitse-kantsler FRG priznal, chto "moshch" nemetskoj ekonomiki stroilas na gaze iz RF* [Vice-Chancellor of Germany admitted that the "power" of the German economy was built on gas from the Russian Federation]. Available at: <https://ren.tv/news/ekonomika/1303276-vitse-kantsler-frg-priznal-chto-moshch-nemetskoj-ekonomiki-stroilas-na-gaze-iz-rf> (accessed: 02.02.2025).
5. "Grozit Baydenu i Blinkenu elektricheskimi stulom": Gosduma obratitsya v Kongress SShA i OON s trebovaniem rassledovat dannye o podgotovke pokusheniya na prezidenta RF ["Threatens Biden and Blinken with the electric chair": The State Duma will appeal to the US Congress and the UN with a demand to investigate the data on the preparation of an assassination attempt on the President of the Russian Federation]. Available at: <https://topwar.ru/258431-grozit-bajdenu-i-blinkenu-jelektricheskimi-stulom-gosduma-rf-obratitsya-v-kongress-ssh-a-i-oon-s-trebovaniem-rassledovat-informaciju-o-podgotovke.html> (accessed: 02.02.2025).
6. *Zachem Donald Tramp khochet prisoedinit k SShA Grenlandiyu. I pochemu dlya strany tak vazhen Panamskiy kanal* [Why Donald Trump wants to annex Greenland to the United States. And why the Panama Canal is so important for the country]. Available at: <https://journal.tinkoff.ru/news/trump-greenland-wtf/> (accessed: 02.02.2025).
7. Ilin, A. A. Woke-povestka i territorialnyy razval Frantsii: chto stoit za frantsuzskim otkrytiem Olimpiady [Woke agenda and the territorial collapse of France: what is behind the French opening of the Olympics]. *Voprosy elitologii* [Issues of Elitology]. 2024, vol. 5, no. 4, pp. 123–133, doi: 10.46539/elit.v5i4.222.
8. Karabushchenko, P. L. *Karnavalnaya politicheskaya kultura* [Carnival political culture]. Moscow: INFRA-M; 2022, 596 p.
9. Karabushchenko, P. L., Gaynutdinova, E. V. Politicheskaya hermenevtika i sovremennaya elitokratiya [Political hermeneutics and modern elitocracy]. *Voprosy filosofii* [Issues of Elitology]. 2020, no. 4, pp. 58–68, doi: 10.21146/0042-8744-2020-4-58-68.
10. Lebedeva, I. V. Politika multikulturalizma i bezopasnost v Evrope [Multiculturalism Policy and Security in Europe]. *Sovremennaya nauka i innovatsii* [Modern Science and Innovation]. 2015, no. 2 (10), pp. 156–161.
11. Lisyanskiy, I. N. Karnavalnaya politicheskaya kultura SShA: elity i lidery v grotesknom svete obshchestvennoy kritiki [Carnival Political Culture of the USA: Elites and Leaders in the Grotesque Light of Public Criticism]. *Voprosy elitologii* [Issues of Elitology]. 2022, vol. 3, no. 4, pp. 52–64, doi: 10.46539/elit.v3i4.12.
12. Makarychev M. *Eks-senatora SShA prigovorili k 11 godam tyurmy, nesmotrya na slezy i "raskayanie"* [Makarychev M. Former US Senator Sentenced to 11 Years in Prison Despite Tears and "Repentance"]. Available at: <https://rg.ru/2025/01/30/eks-senatora-ssh-a-prigovorili-k-11-godam-tyurmy-nesmotrya-na-slezy-i-raskaianie.html> (accessed: 02.02.2025).
13. "On poplatitsya": prezident SShA obyavil vendetu Vladimiru Putinu ["He will pay": the US President declared a vendetta against Vladimir Putin]. Available at: <https://ria.ru/20240107/voyna-1919966064.html> (accessed: 02.02.2025).

14. Oskina, O. I. Transformatsionnye peremennye politicheskoy kultury sovremennoy politicheskoy elity [Transformational variables of the political culture of the modern political elite]. *Voprosy elitologii* [Issues of Elitology]. 2020, vol. 1, no. 3, pp. 52–73, doi: 10.46539/elit.v1i3.26.
15. Oskina, O. I. Karnavalnost kak marker sovremennoy deviantnoy politicheskoy kultury [Carnivalism as a Marker of Contemporary Deviant Political Culture]. *Voprosy elitologii* [Issues of Elitology]. 2022, vol. 3, no. 2, pp. 114–128, doi: 10.46539/elit.v3i2.10.
16. Oskina, O. I. Yevraziyskie i yevropeyskie elity v zerkale karnavalnoy politicheskoy kultury [Eurasian and European Elites in the Mirror of Carnival Political Culture]. *Voprosy elitologii* [Issues of Elitology]. 2023, vol. 4, no. 4 (16), pp. 13–25, doi: 10.46539/elit.v4i4.17.
17. Pobedonostsev, K. P. *Velikaya lozh nashego vremeni* [The Great Lie of Our Time]. Moscow: Russkaya kniga; 1993, 640 p.
18. “*Politicheskij palach*” i skazochnik: kto takoy Kyesh Patel, vydvinityy Trampom na post glavy FBR [“Political executioner” and storyteller: who is Cash Patel, nominated by Trump for the post of FBI director]. Available at: <https://rtvi.us/politics/politicheskij-palach-i-skazochnik-kto-takoj-kesh-patel-vydvinityj-trampom-na-post-glavy-fbr/> (accessed: 02.02.2025).
19. *Putin uveren, chto yevropeyskie elity skoro “vstanut u nogi Trampa”* [Putin is confident that European elites will soon “stand at Trump’s feet”]. Available at: https://news.mail.ru/politics/64698200/?frommail=1&utm_partner_id=625 (accessed: 02.02.2025).
20. Chumakov, A. N., Ouyan, K. Dialog o globalizatsii, kulture i tsivilizatsii [Dialogue on globalization, culture and civilization]. *Vek globalizatsii* [Century of globalization]. 2024, no. 1, pp. 3–21, doi: 10.30884/vglob/2024.01.01.
21. Crapenter, J. B. *The Advent of Idiocracy*. By John B. Crapenter. American Thinker. Available at: https://www.americanthinker.com/articles/2024/10/the_advent_of_idiocracy.html (accessed: 02.02.2025).
22. *Government Gangsters: The Deep State, The Truth and the Battle for our Democracy*. By Kash Pramod Patel. Post Hill Press; 2023, 256 p.
23. *The Plot Against The King* / by Kash Pramod Patel. Brave Books; 2022, 38 p.

Информация об авторах

**Вартумян А. А. – доктор политических наук, профессор;
Крючков И. В. – доктор исторических наук.**

Information about authors

**Vartumyan A. A. – Doctor of Political Sciences, Professor;
Kryuchkov I. V. – Doctor of Historical Sciences.**

Вклад авторов

**Вартумян А. А. – разработка концепции исследования, изучение литературы и источников, написание текста, итоговые выводы;
Крючков И. В. – выбор темы, аргументация проблемы, постановка и обоснование цели статьи, общие и практические обобщения.**

Contribution of the authors

**Vartumyan A. A. – development of the research concept, study of literature and sources, writing of the text, final conclusions;
Kryuchkov I. V. – choice of topic, argumentation of the problem, formulation and justification of the purpose of the article, general and practical generalizations.**

**Статья поступила в редакцию 06.02.2025; одобрена после рецензирования 28.02.2025;
принята к публикации 31.03.2025.**

**The article was submitted 06.02.2025; approved after reviewing 28.02.2025; accepted
for publication 31.03.2025.**